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Зважаючи на дані чинники, адаптаційні процеси в кожного школяра відбуваються по-різному. У дітей з «легкою 
адаптацією» негативний емоційний стан триває не довго. Протягом одного – двох тижнів внутрішнє напруження, 

тривожність спадають, підвищується самооцінка. За «середньої адаптації» емоційний стан дитини нормалізується 

повільніше, за 10-18 днів. Діти, у яких ступінь «важкої адаптації», адаптуються від 3-х місяців до року, а інколи й довше. У 

них спостерігається бурхлива негативна емоційна реакція і негативне ставлення до оточення, особливо в перші дні. Дитина 
не хоче йти до школи, не хоче бачитися з однокласниками, розважатися. За нормального перебігу шкільної адаптації 

емоційне самопочуття й самооцінка стабілізуються. Якщо ж процес адаптації дитини в 1-му класі утруднений, можлива 

деформація особистісного розвитку. Свідченням адаптації слугує, з одного боку, продуктивність у навчальній діяльності, з 

іншого боку – внутрішній стан індивіда, його емоційне самопочуття, наявність або відсутність внутрішньої напруженості. 
Більшість дітей адаптується до школи досить швидко, залюбки відвідують заняття, виконують завдання, підпорядковуються 

шкільним вимогам. У деяких дітей процес адаптації сильно затягується. Якщо на першому році навчання повноцінної 

адаптації до школи так і не відбувається, але це не завжди супроводжується труднощами у навчанні і може відбуватися на 

тлі гарної успішності. Найпоширеніша форма прояву шкільного неблагополуччя – тривожність. Вона виражається у 
хвилюванні, підвищеному занепокоєнні в навчальних ситуаціях у класі, очікуванні поганого ставлення до себе, негативного 

оцінювання з боку педагога й однолітків. У дитини виникає почуття неадекватності, неповноцінності, невпевненості в 

правильності власної поведінки. У важчих випадках можливе виникнення шкільного неврозу, психогенної шкільної 

дезадаптації [2].  
Дезадаптація охоплює всі грані шкільного життя: і навчальний процес, і відносини з однокласниками, і вчителями, і 

навіть стан здоров’я. Нерідко симптоми дезадаптації з зовні не проявляються, але дитина досить боляче переживає всі 

шкільні проблеми, що супроводжується тривогою, відсутністю апетиту та розладом сну. У дитини утворюються неадекватні 

механізми пристосування до неприємної для нього дійсності, він не відчуває внутрішньої потреби вчитися, сприймає школу 

як нав’язану йому обтяжливу і непотрібну необхідність, «повинність». 

Досліджуючи проблему адаптації дитини до шкільного навчання , ми актуалізуємо роль батьків у цьому процесі та їх 

готовність до успішних адаптаційних змін у життєдіяльності першокласника.  

Безумовно, найкращим профілактичним засобом збереження психічного здоров'я в період адаптації до школи є добре 
ставлення батьків до дітей, розуміння їхнього внутрішнього світу, проблем, переживань. Щоб малюк благополучно звик до 

нових умов і вчився з радістю, батькам необхідно: суворо дотримуватись рекомендацій лікарів і педагогів, ретельно 

стежити за станом здоров'я дитини, його вагою, зростанням і нервово-психічним розвитком, забезпечувати оздоровлення і 

лікування дітей залежно від результатів лікарських оглядів, організувати правильний режим дня, близький до режиму, який 
буде прийнятий в школі, куди поступає дитина, забезпечити раціональне харчування, гартування, дотримувати тривалість 

сну і час перебування на свіжому повітрі, виховувати доброзичливе відношення до дітей і дорослих. Атмосфера в сім'ї має 

бути спокійною. 

Під час дослідження ми встановили, що батькам першокласників для полегшення процесу адаптації дітей до навчання 
в школі потрібно взяти до уваги деякі поради: 

– пояснити дитині, що означає «бути першокласником» та для чого це потрібно; 

– дотримуватись режиму дня; 
– навчити першокласника задавати вчителеві питання (не боятися, не соромитися і т. д.); 

– розвивати комунікабельні здібності; 

– навчити виконувати правила школи; 

– підтримувати бажання вчитися, заохочувати; 
– уважно вислуховувати дитину; 

– активно взаємодіяти з учителем. 

Висновки. Отже, як свідчить аналіз соціально-педагогічної та психологічної літератури, проблема адаптації 

першокласників до навчання в школі дуже складна. Вона ускладнюється ще й через несформованість відповідних психічних 
новоутворень дітей молодшого шкільного віку, які б забезпечували здійснення ними навчальної діяльності. Від того, 

наскільки вчасною і відповідальною буде допомога вчителів та батьків першокласникові в подоланні труднощів, залежить 

імовірність позитивної адаптації дитини до школи.  
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ФОНЕТИЧНИЙ СЛУХ – ОСНОВА ФОРМУВАННЯ НАВИЧКИ ЧИТАННЯ ПЕРШОКЛАСНИКІВ 

Суржук Тетяна Борисівна, 

к.пед.н., доцент, 
кафедра теорії та методик початкового навчання, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Читання – невід’ємна частина навчання, виховання, освіти. Труднощі, які виникають і залишаються непоміченими на 

початковому етапі навчання читати, стають психічним навантаженням для учня, недоліки якого він відчуває впродовж 
шкільного життя. Отже, навчання першокласників читати є одним із головних завдань, які стоять перед процесом 

опанування грамоти [2, c. 53]. 
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Оволодіння навичкою читання відбувається у три етапи – аналітичний, синтетичний, або етап виникнення і 
становлення цілісної структури дії, і етап автоматизації. Аналітичне читання пов’язане із складово-звуко-буквеним аналізом 

і складовим читанням учнів. У процесі такого читання увага зосереджується на виробленні в учнів зорово-слухових образів, 

на зміцненні зв’язку буква → звук [3, c. 12].  

На етапі аналітичного читання формуються способи читання. Тут найважливішою є звукова та звуко-графічна робота, 
що не ускладнюють навчальний процес, а роблять його ефективним, практично спрямованим. Роль фонетичних знань, 

розвиненого фонетичного слуху в лінгвістичному розвитку учнів, в успішному їх навчанні загальновідома. Від наявності 

умінь чути слово та розрізняти в ньому звуки на слух, виділяти їх зі слова або складу значною мірою залежить становлення 

навички читання, бо читання можливе лише на основі активних дій зі звуками. Розвинений фонетичний слух потрібен для 
оволодіння артикуляційними та орфоепічними вміннями. Шлях дитини до оволодіння грамотою лежить через одне з 

найбільших для неї відкриттів: спочатку виявити, що мовлення складається із звуків, а потім розкрити співвідношення звука 

і букви. 

Глибокого та міцного засвоєння матеріалу можна домогтися, використовуючи різноманітні лексико-фонетичні 
завдання, мета яких полягає у навчанні першокласників встановлювати ланцюжок звуків у слові. Дитина в ігрових 

звуконаслідувальних діях має навчитися протягувати, підсилювати окремі звуки в словах, а також – всі звуки в цілому. 

Такому промовлянню слова учня потрібно спеціально вчити. Це зумовлено відповідними труднощами: по-перше, дитина 

має відволіктися від значення слова і почати діяти з його формальною стороною, зі звуковою формою як звуковим 
комплексом; по-друге, вона повинна подолати природне поскладове членування слова [4, c. 4].  Підхід при якому робота з 

графічною схемою та фішками є засобом фіксації кожного виділеного звука і засобом контролю за правильністю отриманої 

відповіді є обов’язковим структурним компонентом звукового аналізу в умовах навчання. Слід пам’ятати, що тільки після 

того, як засвоєна і відпрацьована вимова слова з інтонаційними підкресленнями наступного звука на односкладових словах 

(мак, віл, сам), можна переходити до аналізу слів, що складаються з двох-трьох відкритих складів (лимони, сова, калина). 

Необхідно звертати увагу й на тверді та м’які приголосні звуки, використовуючи прийом зіставлення (сани – сіно). Таким 

чином, звуковий аналіз у своєму формуванні проходить такі етапи: інтонаційне підкреслення послідовних звуків і називання 

ланцюжка звуків слова; диференціація голосних і приголосних звуків та їх чергування в слові; диференціація твердості-
м’якості приголосних звуків і моделювання основних звукових відношень у слові. Важливо, щоб на початку цієї роботи всі 

операції виконувалися спільно з дитиною в ігровій формі, а пізніше спонукати її до самостійних дій зі словом. Лише тоді, 

коли дитина зможе провести звуковий аналіз подумки, визначить порядок розташування звуків, даючи при цьому їм 

характеристику і визначаючи місце розташування в слові, можна вважати формування дії завершеним, а загальну 
орієнтацію у звуковій системі мови на даному етапі підготовленою. 

Під час актуалізації знань дітей про звукову будову слова використовуємо завдання різної складності. 

Зразки вправ на розрізнення голосних і приголосних звуків. 

1. Піднесіть червоний кружечок, якщо в ряді звуків почуєте голосний. 
2. З ряду букв виберіть  такі, що позначають голосні звуки, назвіть їх. 

●  Піднесіть знак – рисочку, якщо в ряді звуків почуєте приголосний звук. Визначте місце перешкоди під час вимови 

приголосного звука. 
3. З ряду букв виберіть  такі, що позначають приголосні звуки, назвіть їх. 

Вимовте звуки, що позначені буквами на картці. Під тими, що позначають приголосний, покладіть знак – рисочку, під 

тими, що позначають голосні – кружечок. 

4. Покладіть букву під відповідний знак. 
Частина учнів, яка виконує цю вправу, одержує по чотири букви,  що позначають  голосні  звуки,  і такі,  що  

позначають  приголосні. Учні називають звук, визначають, голосний він чи приголосний, і кладуть букву під відповідний 

знак  

Завдання на виділення голосних із слів. Вони можуть розрізнятися за складністю і за об’ємом.  
 Виділіть голосний із середини слова, запишіть букву на його позначення. 

 Назвіть одержані малюнки. Виділіть голосний звук і запишіть відповідну букву, що позначає цей звук. 

Для того, щоб дитина володіла звуковою схемою слова, вона має навчитися будувати схеми конкретних слів і до схеми 

добирати різні слова. За сюжетними малюнками Букваря [1].   можна проводити дидактичну гру «Чарівна країна». 
Починається гра з того, що вчитель говорить: „ У чарівній країні є все те, що й на Землі. Але все це невидиме. Будь-який 

предмет з’явиться перед очима, якщо правильно побудувати  схему його назви. Предмет з’явиться навіть у тому випадку, 

коли схема побудована неправильно. Тільки тоді предмет буде «зламаним». Ось як може проходити гра під час засвоєння 

звукових схем. 
Сюжет «Політ на Місяць». « Перш за все, – говорить учитель, –   збудуємо ракету». Для цього учні в зошитах будують 

звукову схему: – • – •′ – • . Якщо вчитель помічає, що у когось схема з помилкою, він просить клас вирішити: чия ракета 

полетить –    – • – •′ – •    чи    – •′ – • – • ? «Ракету побудували. Але спеціальний прилад повідомляє, що в нас аварія ось де: – 

– • – •′ – . Терміново шукаємо аварію. Ви думаєте, що це мотор? Ні, на приладі –  шість звуків. Поспішайте, а то трапиться 
біда...». Учні з допомогою вчителя виявляють, що зламався двигун, ремонтують його й благополучно висаджуються. Вдома 

на сторінці зошита зі схемами малюють свій політ на Місяць.   

Дидактичним матеріалом для усвідомлення складу слова можуть використовуватись лінгвістичні завдання типу: Я 

задумала склад(слово)... 
◦ У складі один звук. Який він – голосний чи приголосний? 

◦ У складі два звуки. Які це звуки? 

◦ У складі три звуки. Скільки у ньому голосних? Скільки приголосних? 

◦ У складі чотири звуки. Скільки у ньому приголосних? Чому? 

◦ У слові є приголосні й один голосний звук. Скільки у слові складів? Назвіть такі слова. 

◦ У слові три приголосних і три голосних звуки. На скільки складів можна розділити слово? Наведіть приклади таких 

слів. 

◦ У слові всього два звуки. Скільки у слові складів? 

•

…

… 

─ 
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Наведене завдання має два шляхи вирішення. Перший – у задуманому слові один склад, який складається з голосного і 
приголосного звуків. Наприклад: ой, на, за та інші. Другий – у задуманому слові два склади, слово складається з двох 

голосних звуків. Наприклад: уа, ау, Іа. 

Розвивальний потенціал завдань, що потребують міркувань учнів у пошуках відповіді на запитання «чому?», досить 

високий. Розв’язуючи їх, учні переконуються в тому, що склад може містити один звук (обов’язково голосний) або ж являти 
собою низку звуків, головою якої є голосний звук. 

Означені завдання сприяють становленню продуктивного способу читання складами і набуттю вміння розуміти 

прочитане; попередженню помилок, що виникають під час формування способу читання. 

Замінюючи один звук іншим, дитина спостерігає за зміною значення слова і за зміною якості звука. Трансформативні 
вправи мають важливе значення, оскільки в процесі їх виконання формується основний механізм читання – орієнтація на 

голосний звук. Провідною дією, на основі якої відбувається відтворення звукової форми слова при випереджуючій 

орієнтації на голосний, є перетворення слова шляхом заміни голосного.   

Співвіднесення звуко-буквеного образу слова з його значенням не просте завдання для учнів, які тільки навчились 
зливати звуки. Для того, щоб для дитини відразу повстало завдання пошуку смислу прочитаного, в період навчання грамоти 

вводяться вправи на заміни букв у сильних позиціях (там, де звучання співпадає з написанням). 

Вправа проводиться так. Вчитель показує учням малюнок з підписом і попереджає, що якась буква в записаному слові 

«заблукала», потрапила не на своє місце. В зошитах учні мають надрукувати тільки одну – «заблукавши» букву. На одному 
занятті вчитель показує 3-5 малюнків, час їх демонстрації обмежений. Добре, якщо діти знайшли всі такі літери. 

Словесний матеріал для виконання цієї вправи вміщений на сторінках Букваря [1]: лис –  ліс, сам – сім – сом, сини – 

сани; косинка – росинка, калина – малина, волошки – волоски, вінок – віник, маки – раки; лапа – сапа, лапа – липа, пилка – 

палка, миска – маска, сливи – слова;  кора – нора, рука – ріка, курка – Мурка; коти – кити, ворота – ворона, літо – лото, 

лавка – ласка,  дім – дим, квітка – клітка, діти – віти. 

У вправі «Бюро знахідок» потрібно знайти пропущену «загублену» букву. Робота по її організації організовується так 

само, як і під час проведення попередньої вправи: вчитель показує малюнок з підписом, учні в зошитах друкують 

«загублену» букву. Для цієї вправи зручно використовувати слова й ілюстративний матеріал Букваря, але можна 
доповнювати його, не виходячи за межі вивчених букв. 

Це завдання проводиться з метою попередження помилок пов’язаних з удосконаленням техніки читання. Деякі учні, 

починаючи «схоплювати» ціле слово, переходять до читання- придумування. Вони орієнтуються на зміст того, що читають і 

гублять орієнтацію на звуко-буквену форму слова. Під час читання можуть замінювати написане слово близьким за 
значенням. На письмі не помічають пропущених або замінених букв, тому що не звертають уваги на форму запису.     

●    Прочитайте слова, речення, орієнтуючись на голосний:  

лАпА, рАмА,  бАрАн, бАрАбАн; 

ОкО, сОм, зОлОтО, мОлОмОк; 
 рИбА, мАшИнА, рУчкА, стОлИ. 

КАтІ дАлИ мИлО. ВОнА мИлА рУкИ. 

БУлА вЕлИкА кАлЮжА. НА кАлЮжУ сІлИ гУсИ. 
Ось чАйнИк. ПИй чАй. ІдИ гУлЯтИ. 

●    Прочитайте правильно слова, переставляючи склади: ка-ру, на-ши-ма, че-пле, лим-ки, ли-сто, ся-бу-ба, лець-па, ни-

мо-ли, дусь-ді, ти-кві, на-вес. 

 Прочитати і розшифрувати “іноземні” слова, пояснити, чому їх можна зрозуміти. 
Город: огірдині (огірки, дині), редипуста (редиска, капуста), моркопля (морква, картопля), кабачас (кабачок, часник), 

бакладор (баклажан, помідор), цибуред (цибуля, редиска), гарбуряк (гарбуз, буряк), кавугор (кавун, горох). 

Школа: оліпен (олівець, пенал), клейруч (клей, ручка), партошка (парта, дошка), папірок (папір, урок), перерформа 

(перерва, форма), книзош (книга, зошит), дзвіручник (дзвінок, підручник), указукви (указка, букви). 
●  Вправа «Відділення слів від буквосполучень» дає можливість розвинути здатність учнів швидко орієнтуватись у 

змісті прочитаного, у багаторазовому її виконанні – співвідносити надруковане слово з його змістовою оцінкою. Вправа 

проводиться так. Учневі, або групі учнів дається 10-20 карток. На одних з них написані слова (наприклад, бджола, ворота, 

цукерка), на інших – буквосполучення, які не мають смислу (оленоп, динка). Картки зі словами потрібно відкласти в одну 
сторону, а буквосполучення – в іншу. 

Перетворення слова шляхом заміни голосного, а потім і приголосного є дією, на основі якої формується основний 

механізм читання. Таким чином, центральним елементом механізму читання є орієнтація на голосний звук, що визначає 

твердість чи м’якість попереднього приголосного, з одного боку, а з іншого – визначає позиційний варіант попереднього 
приголосного. На основі такої орієнтації і повинно виникати читання. Якщо дитина спочатку під керівництвом дорослого, а 

потім самостійно буде послідовно інтонаційно підкреслювати звуки слова, яке промовляє, пізніше – трансформувати та 

видозмінювати одну буквену модель слова в іншу, то поступово цей розгорнутий процес перетвориться в скорочену 

розумову дію. 
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